



விளிம்புநிலை மக்களபைப் பற்றியும் கும்பிப்பாக தலித் மக்களபைப் பற்றியும் கடந்த 20 ஆண்டுகளாக எழுதிக் கொண்டிருப்பவர் அபிமானி. பலசமயங்களில் நம்பிக்கையே அவர்களின் ஊக்க சக்தியாக இருப்பதைச் சூட்டிக்காடும்பவர். என்றைக்காவது ஒருநாள் போராட்டங்கள், எதிர்ப்புகள் கும்பி மஹம் நல்ல வாழ்க்கை அவர்களுக்குச் சாதியம் என்பதைச் சகாகமாக வளிப்படுத்தும்பவர். கிராமங்களில் நிலம் மூழ்க்க ஆதிக்க சாதியினரின் கையில் இருக்கிறது இன்னும் கட்ட தலித்துகளில் பெரும்பான்மையோர் விவசாயக் காலிகள். ஆதிக்க ஜாதியினரின் பாலியல் கொடும்புகள் பற்றி நிறைய எழுதி உள்ளார். காவல்துறையினருக்கும் ஆதிக்க சாதியினருக்கும் இடையிலான உறவு கும்பித் தும் நிறைய எழுதியிருக்கிறார். ஒவ்வொரு நாளும் இரண்டே தலித்துகள் கொல்லப்படுகிற இந்தியச் சமூகம். மனித உருவங்கள் சாதியின் கொடும்பையான வன்முறையைப் பூரித்து கொள்ள இயலாத அவலங்கள் பற்றி நிறைய எழுதியிருக்கிறார்.

இவரின் முதல் நாவலில் தண்ணீர் பிரச்சினையை முன் வைத்து தலித்துகள் அவர்களின் உட்காதிக்க கும்பித் துறையினர் பாடங்களையும் பிரச்சனையையும் விவாதத் திறக்கக் கொண்டு வருகிறார். சாம்பாக் கமார் (பறையர்), பகடகைகள் எனும் அருந்ததியர் போன்றோரின் உள் முறையினர் பாடங்களும் அவர்களின் வாழ்வியலையும் சொல்ல இந்த நாவல் அவர்க்குப் பயன்பட்டிருக்கிறது. மற்றும் துலுக்கக் குடி எனும் முஸ்லீம்களின் வாழ்வும். கிராமத்தில் தண்ணீர் பிரச்சினை பெரிதாகவே இருக்கிறது. பொதுக்கிணற்று, பொது நீர்க்குழாய் எல்லோரும் பூழங்கும் இடங்களாக இருக்கின்றன. விவசாயக் காலி வேலைக்குப் போய் வரும் பொன்னாபரணத் திறக்க தொண்டை தாகம் தீர்க்கக் கட்ட வீட்டில் தண்ணீர் இல்லலை. படுக்க வரும் கணவனிடம் கட்ட " கழுவறுத்துக் கு தண்ணீர் இருக்கா " என்று ஒதுக்கி விடுகிறாள். துலுக்கக் குடி முஸ்லீம்கள் தண்ணீர் பிடிப்பதில் சற்றே அதிகாரம் காட்டுகிறார்கள். இஸ்மாயில் சாயபு சயி வினா சயித் து எல்லாரையும் முடக்கி விடவானோ என்ற பயம் பலருக்கு இருக்கிறது. சொக்காரன் மார் பாட சாங்கியத் திறக்க கட்ட தண்ணீர் கிடப்பதில்லை. சதெத் திணத்தகை குளிப்பாட்ட தண்ணீர் கொண்டு வருவது பெரும் சிரமமாக இருக்கிறது. தண்ணீர் கொண்டு வரும் பிரச்சினைகளில் மனிதர்கள் கும்பிப்பாய் பெண்கள் கரிக் கட்டையாய் ஆகிறார்கள். பனை ஓலைப் பட்டையில் தண்ணீர் சநேதும் அவலம். உடன்து போன மண்குடத் தகை கட்ட மாற்ற முடிவதில்லை. சவைபிளையார் வளளாக் குடி நாச்சீ யாரும் சரே கிணத்தகை கு தண்ணீர் கு வர வேண்டிய தண்ணீர் தட்டும்பாட்டும் சமூகம். . கும்பி காயத் தால் கும்பிபுறையும் புல்லதைத் தினனும் என்பது போல் தண்ணீர் பிரச்சினையை முன் வைத்து எல்லோரும் அலைகிறார்கள். சக்கிலிக் குடி கறி வாங்க பகடகைகளும் அலைகிறார்கள். சக்கிலிப்பயைன் சுவர் மலே உட்காரந்து பசேவது கட்ட வாறு

Written by - சம்பந்தபாரதிமணியன் -

Monday, 24 March 2014 03:07 - Last Updated Monday, 24 March 2014 03:09

சாதிக் காரர்கள் எரிச்சலூட்டி கையை நீள் வகை கிறது. நாடகக் கமாரர்களின் அதிகாரமும் ஒரு பற்றம். 50 குடிகள் தலித் இரூக்கும் கிராமத்தில் 20 குடிகள் முஸ்லீம்கள் செய்யும் அதிகாரம் இன்னொரு பற்றம். சாணித்துகள் முட்களின் உரசலாய் வாழ்க்கை எல்லோருக்கும் தொடர்ந்து கொண்டிருக்கிறது.

காடாவிளக்கு போய் அரிக்கன் விளக்கு வந்தாலும் சரேிகள் போய் பெரும் கட்டிடங்கள் வந்தாலும் தண்ணீர் ப் பிரச்சினை ஏதாவது ரீபம் எடுத்துக் கொண்டே இருக்கிறது. புது வீடுகள், புது காலனிகள் வந்தாலும் வீட்டு தனிக் குழாய்கள் வந்தாலும் தண்ணீர் ஏதாவது வகையில் பிரச்சினைகளாக விசுவரூபித்துக் கொண்டுவருவதை இந்நாவல் சொல்கிறது. சமூகவியல் பற்றியோசிப்பில் இப்போது முன் நிற்பது தண்ணீர் வணிகப் பொருளாகிப் போனதும், தண்ணீர் ரால் மின்றாம் உலக யுத்தம் என்பதும் தான். “ எல்லோருக்கும் தண்ணீர் ” என்பது சூத்தமான குடிநீர் உபயோகத்தின் முன் நிறுத்துகிறது. தண்ணீர் பண்டமாகி விட்டது. தண்ணீர் ரை கார்ப்பரேட் நிறுவனங்களின் கட்டுப்பாட்டில் கொண்டுவரும் உலகளவிலான ஏற்பாடுகள் பயமுறுத்தலே செய்கின்றன.” தண்ணீர் விற்பனைக்கல்ல “ என்று தண்ணீர் ரை ஒரு அடிப்படையாக உரிமையாகவும் கோரி பெரும் போராட்டங்கள் உலகம் முழுவதும் நடந்து வருகின்றன. தண்ணீர் தனியார் மயமாக்கல் என்பது தோல்வியடந்தது வருவதை பல நாட்களின் போராட்டங்கள் சூட்டுகின்றன.

இந்நிலையில் கிராமங்களில் தண்ணீர் பிரச்சினை சாதிய அடையாளங்களோடும், சாதிய பிரச்சினைகளோடும் இருந்து வருவதை இந்நாவல் சொல்கிறது. இந்துக்களின் சாதிப் பிரிவுகள் பாம்புகளின் நீளம் போல நீண்டு கொண்டுவந்திருக்கின்றன. இதில் மலே இரூப்பவர்கள் தங்களை அதிக கத்தின் மூலம் அப்படியே நிலைநிறுத்திக் கொள்ள முயல்கின்றனர். கீழே உள்ளவர்களை எவ்வகையிலும் உயர் வழியில் லாமல் செய்கின்றனர். நீர்த் தேவைகள் சம்பந்தமான வசதிகளும் அவர்களாகக் காகவே ஏற்படுத்தப்பட்டன. இவை ஆங்கிலேயர்களால் முதலில் வசதி வாய்ப்பு என்ற வகையில் வடிவமைக்கப்பட்ட பின்னர் சூதந் திர காலம் தொடர் விரிவுபடுத்தப்பட்டன. சாதி அமைப்புகளும் உட்பிரிவுகளும் ஆழமாக வரே விட்டன. சாதியக் கட்டுப்பாடுகள் ஓடுக்கப்பட்ட சாதியைச் சார்ந்தவர்களை இன்னும் இன்னும் சிரமமாக்கியது. இதில் நீர் விநியோகம் சார்ந்த முறைகளும் சாதியக் கட்டுப்பாட்டிற்குள் வந்தன. இந்த வெவ்வேறு நிலைகளை இந்நாவலின் பல பக்கங்களில் காணலாம்.

போராட்டங்கள் மூலம் தங்கள் பிரச்சினையைச் சொல்ல மனிதர்கள் வந்து கொண்டே இருக்கிறார்கள். பறையர்களுக்கு வழிகாட்டவும் போராடச் சொல்லவும் பண்டாரம் இருக்கிறான். பம்பாய் போய் விட்டு வருகிற வள்ளையனும் அவர்களின் வாழ்க்கைப் போக்குகளிலிருந்து மாறுபட்டு இருக்கிறான். கொத்தனார் அந்தோணி தலித் பண்ணை காதலித் தாலும் அது கட்ட நிறைவேற்றாததாக இருக்கிறது.

